
CHEMISTRY

BOOKS - DR P BAHADUR CHEMISTRY

(HINDI)

रसायन विज्ञानं

उदाहरण

1.  के  आयनों की आयनिक त्रिज्याओं

को घटते क्रम से लिखिए।

Na+ , O2 − , F −

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ySZFJxvLAAIJ


प्रश्नावली

वीडियो उत्तर देखें

1. आवर्त सारणी में तत्वों का वर्गीकरण करने के  लिए

मेण्डलीफ ने तत्वों के  कौन-से गुण का प्रयोग किया?

वीडियो उत्तर देखें

2. मेण्डलीफ के  समय कौन-से वर्ग के  तत्व अज्ञात थे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ySZFJxvLAAIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aszsgX8kYRgh
https://dl.doubtnut.com/l/_CfNoLTkyIY81


3. उन दो तत्वों के  नाम लिखो, जिनके  लिए मेण्डलीफ ने

आवर्त सारणी में स्थान छोड़ दिया था और जिनकी खोज

मेण्डलीफ के  पश्चात हुई।

वीडियो उत्तर देखें

4. किन्ही दो प्ररूपी तत्वों के  नाम बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CfNoLTkyIY81
https://dl.doubtnut.com/l/_sP7uBWAxqEUc
https://dl.doubtnut.com/l/_oT8vkw8QzACh


5. आवर्त सारणी में Li तथा Mg के  बीच किस प्रकार का

सम्बन्ध है? इस सम्बन्ध वाले एक अन्य युग्म का नाम

लिखिए। सम्बन्ध के  कोई दो उदाहरण दो।

वीडियो उत्तर देखें

6. किन्ही दो सेतु तत्वों के  नाम बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

7. परा-युरे निक तत्वों के  दो उदाहरण दो।

https://dl.doubtnut.com/l/_rgvfH6mv3fiV
https://dl.doubtnut.com/l/_RSYEnqiHLSBE
https://dl.doubtnut.com/l/_WhH9ld67NJwY


वीडियो उत्तर देखें

8. प्रथम परायूरे निक तत्व का नाम लिखो जो एक्टीनाइड श्रेणी

का सदस्य नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

9. दीर्घाकार आवर्त सारणी में कु ल कितने वर्ग व् आवर्त है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WhH9ld67NJwY
https://dl.doubtnut.com/l/_0E6pKw8a3vcE
https://dl.doubtnut.com/l/_mPRHcaOaXCGJ


10. निम्न में प्रत्येक का नाम तथा परमाणु क्रमांक क्या होगा? 

(a) तीसरी क्षार धातु 

(b) पाँचवी उत्कृ ष्ट गैस 

(c ) चौथी हैलोजन 

(d) तीसरी संक्रमण तत्व

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न इलेक्ट्रॉ निक विन्यास वाले तत्वों में प्रत्येक की

फै मिली बताइए- 

(a) , (b) , (c ) 

वीडि यो दे खें

ns2np3 ns2np4 ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_UqrQLBu1LPI6
https://dl.doubtnut.com/l/_kqIa4OoYH5bl


वीडियो उत्तर देखें

12. किन्ही दो दुर्लभ-मृदा

वीडियो उत्तर देखें

13. तीसरे आवर्त में 8 तत्व होते है, 18 नहीं होते। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kqIa4OoYH5bl
https://dl.doubtnut.com/l/_3swC4O2vYLpc
https://dl.doubtnut.com/l/_mdg9ZS9vXlOZ


14. हैलोजनो को आवर्त सारणी के  किस समूह में रखा गया

है?

वीडियो उत्तर देखें

15. उत्कृ ष्ट गैसों को आवर्त सारणी के  किस वर्ग में रखा गया

है?

वीडियो उत्तर देखें

16. किन्ही दो संक्रमण तत्वों के  नाम लिखो।

https://dl.doubtnut.com/l/_isLEuYJ5OSz8
https://dl.doubtnut.com/l/_pXYNL2QJsY80
https://dl.doubtnut.com/l/_17D1YeJVtutf


वीडियो उत्तर देखें

17. परमाणु क्रमांक 58 से 71 तक के  तत्वों को दुर्लभ-मृदा

तत्व कहते है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

18. कु छ तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये गये है। इन

तत्वों को आवर्त सारणी में किस समूह और किस आवर्त में

स्थान दिया जायेगा और क्यों? 

 
1s2

https://dl.doubtnut.com/l/_17D1YeJVtutf
https://dl.doubtnut.com/l/_BE9lVmqNs0dw
https://dl.doubtnut.com/l/_f1hzTdAtKfey


(b)  

(c )  


(d)  


(e)  


(f) 

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p6

1s2, 2s22p6, 3s23p3

1s2, 2s22p6

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s24p6

1s2, 2s22p6, 3s23p6, 4s2

19. दीर्घाकार आवर्त सारणी के  कौन-कौन-से वर्ग, s-ब्लॉक,

p-ब्लॉक तथा d-ब्लॉक को बनाते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1hzTdAtKfey
https://dl.doubtnut.com/l/_Smcb2nSDNujK
https://dl.doubtnut.com/l/_CNryfLb4bgL0


20. कु छ तत्वों के  बाहा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न प्रकार है- 

(i)  (ii)  (iii)  


(iv)  प्रत्येक तत्व के  ब्लॉक को बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

3s23p5 3d104s2 3s23p6, 4s1

6s24f 3

21. आवर्त सारणी में p-ब्लॉक में तीसरे आवर्त में कु ल तत्वों

की संख्या क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CNryfLb4bgL0
https://dl.doubtnut.com/l/_KJqg7xRJ7yO0


22. d-ब्लॉक तत्वों को संक्रमण तत्व क्यों कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

23. उस तत्व का नाम बताओ जिसमे उपकोष अन्तिम विभेदी

3d-इलेक्ट्रॉ न के  भरने के  साथ पूर्ण हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

24. d-ब्लॉक तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wdzy5CjhLl4V
https://dl.doubtnut.com/l/_PV4GP2duLROL
https://dl.doubtnut.com/l/_lFRrKllFPrQU


25. अन्तः संक्रमण तत्वों में विभेदी इलेक्ट्रॉ न किस उपकोश में

प्रवेश करता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. s, p, d-ब्लॉक के  तत्वों में से प्रत्येक ब्लॉक के  तत्वों के

दो-दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lFRrKllFPrQU
https://dl.doubtnut.com/l/_bfDmLYx8AbLw
https://dl.doubtnut.com/l/_wH8gjqj8IET8


27.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास रखने वाले तत्व

अक्रिय क्यों कहलाते है?

वीडियो उत्तर देखें

ns2np6

28. प्रथम 100 तत्वों में से कितने तत्वों में d-उपकोश में

इलेक्ट्रॉ न अवश्य होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E1H4Zzzb0byM
https://dl.doubtnut.com/l/_EYZf0cdLHsA3


29. परमाणु क्रमांक और के  तत्वों के  नाम और प्रतीक

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. p-ब्लॉक के  एक तत्व की बाह्यतम कक्षा में चार (4)

इलेक्ट्रॉ न है। इस तत्व का वर्ग व नाम बताओ यदि यह तत्व

तीसरे आवर्त का है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3QhuzcK5fO2u
https://dl.doubtnut.com/l/_c7hLUH2AGSRO


31. चौथे आवर्त के  उस तत्व का परमाणु क्रमांक व वर्ग

संख्या बताओ जिसमे अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की संख्या

अधिकतम है।

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न परमाणु क्रमांक वाले तत्वों में प्रत्येक का ब्लॉक व

आवर्त क्या होगा? 

(a) 12, (b) 19, (c ) 24, (d) 30, (e) 35

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EUgKGxtEztWb
https://dl.doubtnut.com/l/_E6IOCXeZvVsU
https://dl.doubtnut.com/l/_VDbQJL808f8M


33. परमाणु क्रमांक 32 वाले तत्व का ब्लॉक, आवर्त व वर्ग

बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

34. सबसे कम परमाणु क्रमांक के  किस तत्व में अधिकतम

2p अयुग्मित इलेक्ट्रा न है? इस तत्व का वर्ग क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VDbQJL808f8M
https://dl.doubtnut.com/l/_Leud2lZ0HBko


35. किसी तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है।

इसे आवर्त सरणी के  किस वर्ग तथा किस आवर्त में स्थान

दिया जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6

36. आवर्त सारणी के  किसी वर्ग में ऊपर से नीचे आने पर

निम्नलिखित गुणों में सामान्यत: क्या परिवर्तन होते है? 

(a) परमाणु त्रिज्या (b) आयनन ऊर्जा 

(c ) धन-विघुति लक्षण (d) विघुत-ऋणात्मकता 

(e) आयनिक त्रिज्या।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_yRYAFdvTvgFu
https://dl.doubtnut.com/l/_KUnS153lXIA2


वीडियो उत्तर देखें

37. क्या किसी परमाणु की त्रिज्या के  मान का ठीक-ठीक

निर्धारण सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

38.  तथा  को आकर के  घटते

क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 + , O2 − , Na+ F −

https://dl.doubtnut.com/l/_KUnS153lXIA2
https://dl.doubtnut.com/l/_yeKRcZL3NBUU
https://dl.doubtnut.com/l/_OUYZdVOItPrk
https://dl.doubtnut.com/l/_GknblnZzHyRN


39. निम्न को परमाणु अथवा आयनिक त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित करो। 

(a)  (b) 

(c )  (d)  


(e)  (f) 

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 + , Na+ , Al3 + Fe3 + , Fe2 + , Fe+

O2 − , O−O F − , O2 − , Na3 −

Na+ , O2 − , F − Li, Na, K, Rb, Cs

40.  तथा  को बढ़ते हुए आकार

के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cl− , Ca2 + , Ar S2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_GknblnZzHyRN
https://dl.doubtnut.com/l/_DDcEWiRooWxx
https://dl.doubtnut.com/l/_e35fuTjOcjsW


41.  तथा  को

आयनिक त्रिज्या के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , Na+ , F − , O2 − Mg2 +

42. एक शोधकर्ता अपनी रिपोर्ट में F तथा  की परमाणु

तथा आयनिक त्रिज्याओं के  मान क्रमशः  व 

दर्शाता है। क्या आप E31धकर्ता की रिपोर्ट से संतुष्ट है? अपने

उत्तर का कारण दो।

वीडियो उत्तर देखें

F −

0.72Å 0.65Å

https://dl.doubtnut.com/l/_e35fuTjOcjsW
https://dl.doubtnut.com/l/_7P86N4hTHCB9
https://dl.doubtnut.com/l/_gIOjk0KRixQV


43. एक विघार्थी  तथा  की परमाणु

(आयनिक) त्रिज्याएँ  क्रमशः 96 pm, 122 pm तथा 72 pm

रिपोर्ट करता है। क्या तुम इस विघार्थी की रिपोर्ट से सहमत

हो? कारण सहित उत्तर दो।

वीडियो उत्तर देखें

Cu, Cu+ Cu2 +

44.  का आकार  आयन से बड़ा होता है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

F − Na+

45. सबसे अधिक आयनन ऊर्जा वाले तत्व का नाम बताओ।

https://dl.doubtnut.com/l/_gIOjk0KRixQV
https://dl.doubtnut.com/l/_AUDTblqCQYRg
https://dl.doubtnut.com/l/_EeDLyr7A9xlW


वीडियो उत्तर देखें

46. सभी तत्वों में सबसे कम आयनन ऊर्जा किसकी है?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक तत्व अपनी पाँचवी आयनन ऊर्जा में उछाल प्रदर्शित

करता है। यदि यह तत्व तीसरे आवर्त का है तो इस तत्व का

नाम बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EeDLyr7A9xlW
https://dl.doubtnut.com/l/_IKtTqxpAcQvM
https://dl.doubtnut.com/l/_IjRT4mbN6Kgh
https://dl.doubtnut.com/l/_m8NS3a94OcHn


48.  में किस तत्व का

आयनन विभव कम है और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

.11 Na, .19 K, .12 Mg, .13 Al

49. क्षार धातुओं  में सबसे अधिक एवं सबसे कम आयनन

ऊर्जा किसकी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m8NS3a94OcHn
https://dl.doubtnut.com/l/_w2FueASSfrzv


50. निम्न को आयनन ऊर्जा के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो। 

वीडियो उत्तर देखें

M ( g ) → M +
( g )

+ e ΔH = IE1

M +
( g )

→ M 2 +
( g )

+ e ΔH = IE2

M 2 +
( g )

→ M 3 +
( g )

+ e ΔH = IE3

51.  तथा  को उनकी आयनन

ऊर्जा के  बढ़ते क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

.12
6 A, .14

7 B, .16
8 C .19

9 D

https://dl.doubtnut.com/l/_fdG5pddwOjRo
https://dl.doubtnut.com/l/_30eJ6O2xc6pb


52. किस तत्व की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता सबसे अधिक है?

वीडियो उत्तर देखें

53. एक तत्व की तृतीय इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का मान शून्य (0)

है। यदि यह तत्व तीसरे आवर्त का है तो उस तत्व का नाम

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T4rXYsw79avi
https://dl.doubtnut.com/l/_b6u79FhCIWHN


54. F, Cl, Br तथा I को उनकी बढ़ती इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के

क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. N की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता C से कम है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

56. F, O, Cl को इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  घटते क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ai6zN8MV2Eqv
https://dl.doubtnut.com/l/_vonfOHg2EKou
https://dl.doubtnut.com/l/_XI7ZT4vZCMPL


57. किसी आवर्त में हैलोजन सबसे अधिक ऋण-विघुति तत्व

होते है। स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. पॉलिंग के  विघुत-ऋणात्मकता स्के ल पर फ़्लोरिन के  बाद

कौन-सा तत्व है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XI7ZT4vZCMPL
https://dl.doubtnut.com/l/_GnthUcbEZgKa
https://dl.doubtnut.com/l/_xmj8KH9ED3LC


59. हैलोजन्स को बढ़ती हुई विघुत-ऋणात्मकता के  क्रम में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

60. सबसे प्रबल धात्विक लक्षण वाला तत्व कौन-सा है?

वीडियो उत्तर देखें

61. सबसे प्रबल आधात्मिक लक्षण वाले तत्व का नाम

बताओ।

https://dl.doubtnut.com/l/_74GUTIZzS6fF
https://dl.doubtnut.com/l/_dRWNiuzoZrTN
https://dl.doubtnut.com/l/_Rq7Xmh4WPdqF


वीडियो उत्तर देखें

62. हैलोजन प्रबल ऑक्सीकारक है, स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

63. क्षार धातुएँ  प्रबल अपचायक एवं सबसे अधिक धन

विघुति होती है। स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rq7Xmh4WPdqF
https://dl.doubtnut.com/l/_DhVUyOYXHybM
https://dl.doubtnut.com/l/_z94m41KF82cK


64. हैलोजन को उनकी ऑक्सीकारक क्षमता के  घटते क्रम में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

65. हैलाइड आयनों की अपचायक क्षमता के  घटने का क्रम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SHJOgg1nVxxy
https://dl.doubtnut.com/l/_LYfAzb2ar5Df


66. क्षारीय मृदा धातुएँ , क्षार धातुओं  की अपेक्षा दुर्बल

अपचयक क्यों है? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

67. अधातुओं  के  ऑक्साइड अम्लीय होते है, स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

68. धातुओं  के  ऑक्साइड क्षारीय होते है, स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hHisxINXycJV
https://dl.doubtnut.com/l/_DlnSlGt1Hu75
https://dl.doubtnut.com/l/_UsDBJKjdCACg


69.  तथा MgO को उनके  बढ़ते

हुए अम्लीय लक्षण के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ZnO, Na2O, P2O5

70. किसी एक उभयधर्मी ऑक्साइड का नाम लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

71. सबसे प्रबल अम्लीय ऑक्साइड कौन-सा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_UsDBJKjdCACg
https://dl.doubtnut.com/l/_GrUZumFtBR9q
https://dl.doubtnut.com/l/_G5htxnx7EeAc
https://dl.doubtnut.com/l/_GmunRvbMSRLP


वीडियो उत्तर देखें

72.  तथा  ऑक्साइडों को उनकी

अम्लीयता के  बढ़ते क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Cl2O3, Cl2O Cl2O5

73.  किस अम्ल का अम्लीय ऐनहाइड्रा इड है?

वीडियो उत्तर देखें

Cl2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_GmunRvbMSRLP
https://dl.doubtnut.com/l/_Bz08jyaGECaN
https://dl.doubtnut.com/l/_kHQB8uZ9mgGN


74.  तथा  अम्लों के  अम्लीय ऐनहाइड्रा इड

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H3PO4 HPO3

75. सबसे हल्की धातु कौन-सी है?

वीडियो उत्तर देखें

76. आवर्त सारणी में न्यूनतम घनत्व वाला तत्व कौन-सा है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3cACmQ78K2WP
https://dl.doubtnut.com/l/_OFHgtJHsTCUI
https://dl.doubtnut.com/l/_DGO5cqTDdwNU


77. अधिकतम घनत्व किस तत्व का है?

उत्तर देखें

78. सभी तत्वों में अधिकतम गलनांक वाला तत्व कौन-सा

है?

वीडियो उत्तर देखें

79. धातुओं  में अधिकतम गलनांक किसका है?

https://dl.doubtnut.com/l/_DGO5cqTDdwNU
https://dl.doubtnut.com/l/_X1MDVIlN6VEX
https://dl.doubtnut.com/l/_n60U16RQdGWV
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y4MkrhL7DQB


वीडियो उत्तर देखें

80. सभी तत्वों में अधिकतम परमाणु आयतन वाला तत्व

कौन-सा है?

वीडियो उत्तर देखें

81. एक तत्व (X) आवर्त सारणी के  तीसरे वर्ग में है। इस तत्व

के  ऑक्साइड का सूत्र क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Y4MkrhL7DQB
https://dl.doubtnut.com/l/_JubUoB7bqMi9
https://dl.doubtnut.com/l/_pjos8SfREM9R
https://dl.doubtnut.com/l/_Ikl3IwVxYOed


लघु उत्तरीय प्रश्न

82. निम्न को व्यवस्थित करो- 

O, S तथा Se को बढ़ते हुए इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  क्रम में। 

(b) Na, K तथा Rb को प्रथम आयनन ऊर्जा के  बढ़ते क्रम

में। 

(c )  तथा I को त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में। 


(d) F, Cl, Br तथा I को बढ़ते विघुत-ऋणात्मकता के  क्रम में।

(e) F, Cl Br व I को बढ़ते इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  क्रम में। 

(f) Fe,  व  को त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में।

वीडियो उत्तर देखें

I − , I +

Fe2 + Fe+

https://dl.doubtnut.com/l/_Ikl3IwVxYOed
https://dl.doubtnut.com/l/_XO9zVXAqnev7


1. त्रिक-नियम का प्रयोग करते हुए निम्न तथ्यों की सहायता

Cs से के  घनत्व का लगभग मान ज्ञात करो। 

K = 0.868 ग्राम , Rb = 1.532 ग्राम , Cs =

?

वीडियो उत्तर देखें

मिली− 1 मिली− 1

2. Kr तथा Rn के  क्वथनांक (b.pt.) क्रमशः 

तथा  है। Xe के  क्वथनांक (b.pt.)का लगभग मान

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

−152∘C

−62∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_XO9zVXAqnev7
https://dl.doubtnut.com/l/_yya5YMjXa7jJ


3. आवर्त सरणी के  भिन्न-भिन्न आवर्तों में तत्वों की संख्या भी

भिन्न होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

4. आवर्त सरणी में Ar (परमाणु द्रव्यमान 39.94) को K

(परमाणु द्रव्यमान 39.10) से पहले रखा गया है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yya5YMjXa7jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qPNJWuv8Xdxg
https://dl.doubtnut.com/l/_JoNwkxcDsFsD


5. स्पष्ट करो कि आवर्त सारणी में अथवा के  नियमित

अन्तराल के  बाद तत्वों के  गुणों कि पुनरावृति होती है।

उत्तर देखें

6. f-ब्लॉक तत्वों को अन्तः संक्रमण तत्व क्यों कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

7. s-ब्लॉक तत्व अधिक क्रियाशील होते है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gOjGb3YCYxZD
https://dl.doubtnut.com/l/_DlrrEdg05MFx
https://dl.doubtnut.com/l/_14xovk0WHpET


8. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर बताइए कि 

तथा  तत्वों को दीर्घाकार तथा प्रावर्धित आवर्त

सारणी में कहाँ रखा गया है?

वीडियो उत्तर देखें

.15 P
31

.20 Ca
40

9. (a) एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है और इसका परमाणु

द्रव्यमान है। इसके  नाभिक में न्यूट्रा नों की संख्या बताइए। 

1s2, 2s22p6, 3s23p6, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_14xovk0WHpET
https://dl.doubtnut.com/l/_zZWJHpeUhMH1
https://dl.doubtnut.com/l/_79lsvWnfvBjI


(b) इस तत्व का आवर्त सारणी में स्थान बताइए। 

(c ) इस तत्व का नाम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक तत्व A का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है। तत्व A के  लिए

निम्नलिखित का निर्धारण कीजिए। 

(i) ब्लॉक, (ii) वर्ग संख्या, (iii) आवर्त संख्या, (iv) अयुग्मित

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d6, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_79lsvWnfvBjI
https://dl.doubtnut.com/l/_mLJ7NjBs3k83
https://dl.doubtnut.com/l/_VlU7JxBwRPfx


11. आयनन ऊर्जा, इलेक्ट्रॉ न बन्धुता, विघुत-ऋणात्मक आदि

आवर्ती गुण किसी वर्ग में ऊपर से नीचे की तरफ जाने पर

घटते है, जबकि आवर्त में बाये से दाये जाने पर बढ़ता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. उत्कृ ष्ट गैसों में सहसंयोजक त्रिज्या नहीं होती है। कारण

स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VlU7JxBwRPfx
https://dl.doubtnut.com/l/_o7J4fTfsUjGh


13.  आयन का आकार Na परमाणु से छोटा होता है,

क्यों? कारण स्पष्ट करो। 

अथवा, एक धनायन का आकार अपने संगत परमाणु की

अपेक्षा छोटा होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

Na+

14.  व आयनो की आयनिक त्रिज्या का क्रम

 होता है कारण स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Mg2 +

Na+ > Mg2 + > Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JxLwPwOAd3go
https://dl.doubtnut.com/l/_KlnOtnFmddau
https://dl.doubtnut.com/l/_FvYWT6uDqMUE


15.  की आयनिक त्रिज्या से,  की आयनिक

त्रिज्या छोटी होती है, क्यों? कारण स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

16. ,  व  को उनकी आयनिक त्रिज्या के

घटते क्रम में व्यवस्थित करो तथा अपने उत्तर की पुष्टि करो।

वीडियो उत्तर देखें

F − N 3 − O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_FvYWT6uDqMUE
https://dl.doubtnut.com/l/_Um9RYwhKN0jB


17.  व  के  आयनो की आयनिक

त्रिज्याओं को घटते क्रम में लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , O2 − F −

18.  आयन का आकार Cl परमाणु से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

19.  आयन,  आयन से छोटा है, यघपि दोनों

की इलेक्ट्रॉ निक संख्या समान है, क्यों?

Mg2 + O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_v1hIwJqc0LRG
https://dl.doubtnut.com/l/_VT14vPWic5eW
https://dl.doubtnut.com/l/_CbOeNApbl1aC


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में किस तत्व की परमाणु त्रिज्या सबसे कम

है? कारण सहित स्पष्ट कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

.11 Na, .13 Al, .15 P , .17 Cl

21.  एवं 

को बढ़ती आयनिक त्रिज्या में लिखिए और कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

Li+ , Na+ , K + Li+
( aq )

, Na+
( aq )

, K +
( aq )

https://dl.doubtnut.com/l/_CbOeNApbl1aC
https://dl.doubtnut.com/l/_TtOQ5an6GEpC
https://dl.doubtnut.com/l/_Zwh5ragGJauo


22. किसी परमाणु की द्वितीय तथा तृतीय आयनन ऊर्जा को

प्रदर्शित करने की समीकरण लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

23. Sc परमाणु की दूसरी व तीसरी आयनन ऊर्जा को

समीकरण के  द्वारा प्रदर्शित करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zwh5ragGJauo
https://dl.doubtnut.com/l/_NhVp2IRFeON2
https://dl.doubtnut.com/l/_HPyuniUqo4h0


24. किसी वर्ग में ऊपर से नीचे की ओर चलने पर आयनन

ऊर्जा का मान घटता है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी तत्व की द्वितीय आयनन ऊर्जा  का मान

उसकी प्रथम आयनन ऊर्जा  से सदैव अधिक होता

है। क्यों? कारण स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

(IE2)

(IE1)

https://dl.doubtnut.com/l/_oxHSJGraQShj
https://dl.doubtnut.com/l/_Nt3qX60hhd65


26. Al की प्रथम आयनन ऊर्जा Mg की प्रथम आयनन ऊर्जा

से कम होती है, क्यों? स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

27. नाइट्रो जन की प्रथम आयनन (विभव) ऊर्जा, ऑक्सीजन

की प्रथम आयनन ऊर्जा से उच्च होती है, क्यों? स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPOEB18Nj7JR
https://dl.doubtnut.com/l/_AkyOFOEQSaDB


28. Be की प्रथम आयनन ऊर्जा  की प्रथम

आयनन ऊर्जा  से अधिक होती है। क्यों? स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

(IE1), B

(IE1)

29. अक्रिय गैसों के  आयनन विभव बहुत ऊँ चे होते है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी तत्व कि किस आयनन ऊर्जा के  मान में एकदम

उछाल दिखता है और क्यों? उदाहरण सहित समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_qYXcj5euuslI
https://dl.doubtnut.com/l/_cO2NsAsTJi9R
https://dl.doubtnut.com/l/_guQQ85Yl9bqS


वीडियो उत्तर देखें

31. परमाणु की प्रथम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का मान ऋणात्मक

तथा द्वितीय इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का मान सदैव धनात्मक होता

है, क्यों? स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

32. Cl से  आयन बनने में ऊर्जा निर्गत होती है परन्तु

O से  आयन बनने से ऊर्जा दी जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_guQQ85Yl9bqS
https://dl.doubtnut.com/l/_g79rvwCzAKiY
https://dl.doubtnut.com/l/_qqjyMeyLjkDk


33. हैलोजन की द्वितीय इलेक्ट्रॉ न बन्धुता शून्य होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी वर्ग में ऊपर से नीचे की ओर चलने पर वैघुत-

ऋणात्मक का मान भी घटता है स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qqjyMeyLjkDk
https://dl.doubtnut.com/l/_nbumglMgy181
https://dl.doubtnut.com/l/_5MygYcDA7SKx


35. किसी वर्ग में ऊपर से नीचे की ओर चलने पर तत्वों में

धात्विक गुण बढ़ता है जबकि अधात्विक गुण घटता है। स्पष्ट

करो।

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी वर्ग में ऊपर से नीचे की ओर चलने पर तत्वों का

ऑक्सीकारक गुण घटता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uolPqAZaB2lt
https://dl.doubtnut.com/l/_rpU8zKQQTs9S


37. Cr तथा Mn धातु के  एक-एक अम्लीय ऑक्साइड तथा

उनके  द्वारा प्राप्त अम्ल का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. किसी वर्ग में परमाणु क्रमांक वृद्धि के  साथ घनत्व का

मान बढ़ता है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JI9UUMHZZ3Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_j6UZT4Vk5spe


39.  प्रतिचुम्बकीय है जबकि  अनुचुम्बकीय

है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

40. A, B तथा C आवर्त सारणी के  एक लघु आवर्त के  तत्व

है, जिनके  बाहरी कोश में क्रमशः 1, 2 तथा 3 इलेक्ट्रॉ न है। A,

B तथा C को 

(i) उनके  ऑक्साइडों की क्षारीय प्रकृ ति व 

(ii) उनके  क्लोराइडो की सहसंयोजक प्रकृ ति के  आधार पर

बढ़ते हुए कर्म में व्यवस्थित कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_zUPusCfJFkQI
https://dl.doubtnut.com/l/_f2yEUD0SPJiq


वीडियो उत्तर देखें

41. क्षारीय मृदा-धातुएँ  प्रतिचुम्बकीय होती है स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

42. F, Cl, Br, I को उनकी बढ़ती हुई इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के

क्रम में तथा Li, Na, K, Rb को उनकी बढ़ती हुई विघुत

ऋणात्मकता के  क्रम में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f2yEUD0SPJiq
https://dl.doubtnut.com/l/_Dqm7zXZj4swr
https://dl.doubtnut.com/l/_UvX94CyuU3rF


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. आधुनिक आवर्त नियम क्या है? यह मेण्डलीफ आवर्त

नियम से किस प्रकार भिन्न है?

वीडियो उत्तर देखें

2. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर आवर्त सरणी में तत्वों

का वर्गीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_frpz7tPAlR1n
https://dl.doubtnut.com/l/_W5fcAtGPsrCO
https://dl.doubtnut.com/l/_CXA3aSdY0YqJ


3. आधुनिक आवर्त नियम क्या है? दीर्घाकार आवर्त सरणी

की प्रमुख विशेषताओं का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. आवर्त सारणी का दीर्घ रूप में कु ल कितने वर्ग और आवर्त

है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. लघु आवर्त तथा दीर्घ आवर्त क्या है? आवर्त सारणी में

कितने लघु तथा कितने दीर्घ आवर्त है?

https://dl.doubtnut.com/l/_CXA3aSdY0YqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gPhV2OJVyQxl
https://dl.doubtnut.com/l/_I303m1D56L6Y


वीडियो उत्तर देखें

6. आवर्त सारणी में कौन-से आवर्त के  तत्व प्रारूपी तत्व है?

उनके  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. s-ब्लॉक, p-ब्लॉक और d-ब्लॉक के  तत्वों से क्या अभिप्राय

है? प्रत्येक का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I303m1D56L6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_puLcFS4M8lA5
https://dl.doubtnut.com/l/_xwkoBQeFP8qQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f7atC4yRmRIs


8. 20, 24, 31, 36, 36 व 37 परमाणु क्रमांक वाले तत्वों का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दीजिए तथा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के

आधार पर यह बतलाइए कि ये तत्व आवर्त सारणी के  किन

समूहों में आते है?

वीडियो उत्तर देखें

9. आधुनिक आवर्त नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f7atC4yRmRIs
https://dl.doubtnut.com/l/_vUJFLwkYRsz4


10. दीर्घ आवर्त सारणी के  p-ब्लॉक के  तत्वों की प्रमुख

विशेषताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. s-ब्लॉक के  तत्वों के  चार सामान्य लक्षणों का उल्लेख

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OfFqxorTxB9O
https://dl.doubtnut.com/l/_yOa4iEtBjMzN


12. आवर्त सारणी के  वर्गो एवं आवर्तों में विघुत-ऋणात्मक

आवर्तिता स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. आयनन ऊर्जा को प्रभावित करने वाले कारक कौन

कौन-से है, वर्णन करो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wlxyAGTfhave
https://dl.doubtnut.com/l/_atyIc0aVh0Hb


14. ''प्रत्येक वर्ग में परमाणु क्रमांक के  बढ़ने पर आयनन

ऊर्जा का मान घटता है''। उपयुक्त उदाहरण द्वारा स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. इलेक्ट्रा न बन्धुता किसे कहते है? हैलोजनो को उनकी

बढ़ती हुई इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  कर्म में लिखो। हैलोजन में से

सबसे अधिक इलेक्ट्रॉ न बन्धुता किसकी है? आवर्त सारणी

के  किसी वर्ग में इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  क्रमिक परिवर्तन का

वर्णन कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MHfvkS8DWCd6
https://dl.doubtnut.com/l/_AxLYvxfkSYXb


वीडियो उत्तर देखें

16. आवर्त सारणी के  किसी आवर्त में बायीं ओर से दायी ओर

जाने पर इलेक्ट्रॉ न बन्धुता में क्या परिवर्तन होता है? कारण

सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता को परिभाषित कीजिए। Cl की

इलेक्ट्रॉ न बन्धुता F से अधिक है। स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AxLYvxfkSYXb
https://dl.doubtnut.com/l/_GRyYk12uXssZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vPNNXlnB6jvP


18. किसी तत्व के  आयनन विभव से क्या तात्पर्य है? आवर्त

में आयनन विभव किस प्रकार परिवर्तित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

19. आयनन विभव को प्रभावित करने वाले कारक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. विघुत ऋणात्मकता वर्ग में परमाणु क्रमांक के  बढ़ने पर

घटती जाती है, जबकि आवर्त में परमाणु क्रमांक के  बढ़ने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_RLiuCrQXHjBm
https://dl.doubtnut.com/l/_3ybcmTzCr4U8
https://dl.doubtnut.com/l/_VqZ47ANJP3zf


बढ़ती जाती है। कारण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास का आधुनिक आवर्त

सारणी में तत्व की स्थिति से क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. आवर्त सारणी में निम्नलिखित गुणों में समूह तथा आवर्त

में परमाणु क्रमांक बढ़ने पर किस प्रकार परिवर्तन होता है? 

(i) संयोजकता (ii) इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

https://dl.doubtnut.com/l/_VqZ47ANJP3zf
https://dl.doubtnut.com/l/_EihXlt6N4ZKV
https://dl.doubtnut.com/l/_o4xmTH1FiE7b


वीडियो उत्तर देखें

23. दीर्घाकार आवर्त सारणी के  चार प्रमुख विशेषताएँ

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. आयनन ऊर्जा क्या है? आवर्त सारणी में आवर्तों एवं

समूहों में परमाणु क्रमांक बढ़ने पर आयनन ऊर्जा कै से

परिवर्तित होती है, स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4xmTH1FiE7b
https://dl.doubtnut.com/l/_PFgjRQ6bYzI5
https://dl.doubtnut.com/l/_aAzsTTGN0zDO


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न

1. तत्व A(Z=107), B(Z=108) तथा C(Z=109) का आवर्त

सारणी में स्थान (वर्ग) निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. आवर्त सारणी में आवर्तों की कु ल संख्या .............................

है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aAzsTTGN0zDO
https://dl.doubtnut.com/l/_ibonxTytgpyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mis3uSEDxRaU


3.  की अपेक्षा  प्रबल अम्लीय है, स्पष्ट करो तथा 

 की अपेक्षा  प्रबल अम्लीय है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

SO2 SO3

N2O3 N2O5

4.  की अपेक्षा  प्रबल ऑक्सी-अम्ल है,

स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO3 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Mis3uSEDxRaU
https://dl.doubtnut.com/l/_rr7lurQs5Hj0
https://dl.doubtnut.com/l/_E2csLXMUGEJO


5. क्लोरीन की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता, फ़्लोरिन (F) से अधिक

होती है, स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

6. सोडियम प्रबल धातु तथा क्लोरीन प्रबल अधातु है क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

7. 'आयोडीन में कु छ धात्विक लक्षण होता है।'' टिप्पणी करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QFBEBpA7vgIh
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg1bozXcBzIs
https://dl.doubtnut.com/l/_7nshAzieH0tg


8. किसी वर्ग में परमाणु क्रमांको की वृद्धि के  साथ गलनांक

(m.pt.) व क्वथनांक (b.pt.) घटते है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

9. क्षार-धातुओं  अनुचुम्बकीय होती है। जबकि इनके  लवण

प्रतिचुम्बकीय होते है। स्पष्ट करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7nshAzieH0tg
https://dl.doubtnut.com/l/_oS9HqpRtaOHK
https://dl.doubtnut.com/l/_ffRrJTeFjJ7k


बहुविकल्पीय प्रश्न

10. p-ब्लॉक तत्वों में के वल एक वर्ग के  तत्व प्रतिचुम्बकीय

होते है और शेष वर्गो के  तत्व अनुचुम्बकीय होते है। स्पष्ट

करो।

वीडियो उत्तर देखें

1. मेण्डलीफ के  समय कितने तत्व ज्ञात थे?

A. 63

https://dl.doubtnut.com/l/_6y4JnoP4Ai9t
https://dl.doubtnut.com/l/_kmMJzfEpykOb


B. 80

C. 92

D. 102

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. वे तत्व जिनके  लिए मेण्डलीफ ने आवर्त सारणी में स्थान

छोड़ दिया था किन्तु उनकी खोज बाद में हुई, कौन-से है?

A. Se, Ga, He

https://dl.doubtnut.com/l/_kmMJzfEpykOb
https://dl.doubtnut.com/l/_w8Yl2LgjF6eL


B. U, La, Ce

C. Ga, In, Po

D. Sc, Ga, Ge

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. मेण्डलीफ की आवर्त सारणी के  किस समूह में अधिकतम

तत्व रखे गये है?

A. I

https://dl.doubtnut.com/l/_w8Yl2LgjF6eL
https://dl.doubtnut.com/l/_GHrurc5djINc


B. II

C. III

D. IV

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. मेण्डलीफ की आधुनिक आवर्त सारणी में समूहों की

संख्या कितनी है?

A. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_GHrurc5djINc
https://dl.doubtnut.com/l/_aHgpquq6cFOe


B. 8

C. 9

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. दीर्घाकार आवर्त सारणी के  विषय में कौन-सा कथन

असत्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_aHgpquq6cFOe
https://dl.doubtnut.com/l/_Gf4r19KfwLLs


A. यह s, p, d व f उपकोशों में इलेक्ट्रॉ नों के  भरने के

क्रम को व्यक्त करती है

B. इसकी सहायता से स्थायी संयोजकता ज्ञात की जा

सकती है

C. यह तत्वों के  भौतिक तथा रासायनिक गुणों के  क्रमिक

परिवर्तन को व्यक्त करती है

D. इसकी सहायता से दो तत्वों के  मध्य बने बन्ध में

आयनिक गुण को ज्ञात किया जा सकता है

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gf4r19KfwLLs


6. ऐस्टेटीन है :

A. क्षार धातु

B. क्षारीय मृदा धातु

C. हैलोजन

D. दुर्लभ मृदा धातु

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gf4r19KfwLLs
https://dl.doubtnut.com/l/_A1ZPXiwFr2Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_lLyrgyQMiiuB


7. किस युग्म के  दोनों तत्व एक ही आवर्त के  है?

A. Na, Ca

B. Na, Cl

C. Ca, Cl

D. Cl, Br

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lLyrgyQMiiuB


8. निम्न में से कौन-सा तत्वों का युग्म आवर्त सारणी के  एक

ही समूह में है?

A. Mg, Ba

B. Mg, Na

C. Mg, Cu

D. Pb, Cl

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7PfT53FR2mjY
https://dl.doubtnut.com/l/_Jvr2crYS0YFb


9. निम्न में से कौन-सा युग्म एक ही समूह में है?

A. परमाणु क्रमांक 17 तथा 38 वाले तत्व

B. परमाणु क्रमांक 20 तथा 40 वाले तत्व

C. परमाणु क्रमांक 17 तथा 35 वाले तत्व

D. परमाणु क्रमांक 11 तथा 33 वाले तत्व

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. आधुनिक आवर्त सारणी में कु ल वर्गो की संख्या है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Jvr2crYS0YFb
https://dl.doubtnut.com/l/_CgyBLNJPPnvg


A. 18

B. 16

C. 8

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. अधिकतम कृ त्रिम तत्व किस समूह में रखे गये है?

A. ऐक्टिनॉइड

https://dl.doubtnut.com/l/_CgyBLNJPPnvg
https://dl.doubtnut.com/l/_ExStgGlayRlg


B. लैन्थेनाइड

C. मुद्रा धातुएँ

D. क्षारीय मृदा धातुएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. परमाणु क्रमांक 10 तथा 18 के  तत्व है :

A. हल्की धातुएँ

B. अक्रिय गैसे

https://dl.doubtnut.com/l/_ExStgGlayRlg
https://dl.doubtnut.com/l/_AxFUj1ahzuLo


C. हैलोजन

D. दुर्लभ मृदा तत्व

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. आवर्त-सारणी के  किस समूह में के वल धातुएँ  है?

A. IA

B. IIA

C. IB

https://dl.doubtnut.com/l/_AxFUj1ahzuLo
https://dl.doubtnut.com/l/_JjLowj3yWHJ6


D. उपरोक्त में कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. लीथियम किसके  साथ विकर्ण सम्बन्ध प्रदर्शित करता है?

A. Ne

B. Mg

C. Be

D. Ca

https://dl.doubtnut.com/l/_JjLowj3yWHJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_yIdBaIDkmji3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. आवर्त सारणी में विकर्णत सम्बन्धित है :

A. Li से

B. Be से

C. B से

D. से

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_yIdBaIDkmji3
https://dl.doubtnut.com/l/_j53tN5Qu5AHw


उत्तर देखें

16. निम्न में से कौन-सा प्रारूपिक तत्व नहीं है?

A. Fe

B. K

C. Be

D. N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j53tN5Qu5AHw
https://dl.doubtnut.com/l/_4I5EwpBYp5fR


17. कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास अक्रिय गैस का है?

A. 2, 8, 1

B. 2, 8, 8

C. 2, 1, 7

D. 2, 8, 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4I5EwpBYp5fR
https://dl.doubtnut.com/l/_wNTl72E1OGIc


18. आवर्त सारणी के  दीर्घ रूप में  बाहा इलेक्ट्रॉ न

विन्यास वाले तत्व इस वर्ग में उपस्थित होते है :

A. सबसे दायी तरफ

B. सबसे दायी तरफ से पहले

C. सबसे बायीं तरफ

D. सबसे बायीं तरफ से आगे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ns2np2

https://dl.doubtnut.com/l/_o5wCBXug3QV5
https://dl.doubtnut.com/l/_HIFHnYPHlwyu


19. निम्न में से कौन-से परमाणु क्रमांक वाले तत्वों का युग्म s-

ब्लॉक तत्वों को दर्शाता है?

A. 7, 15

B. 6, 12

C. 9, 17

D. 3, 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HIFHnYPHlwyu


20. दीर्घाकार आवर्त सारणी में सभी अधात्विक तत्व किस

ब्लॉक में रखे गये है?

A. s

B. p

C. d

D. f

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kPcm2kP4O0KS
https://dl.doubtnut.com/l/_N5PeawXuGdnO


21. उस तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास जो परमाणु संख्या

वाले तत्व के  ठीक ऊपर उसी आवर्ती समूह में है, होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d5, 4s2

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s24p5

1s2, 2s22p6, 3s23p63d6, 4s1

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s14p6

https://dl.doubtnut.com/l/_N5PeawXuGdnO


22. परमाणु विन्यास  किस ब्लॉक का तत्व

है?

A. s

B. p

C. d

D. f

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]3d2, 4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_qgbaPHIFBX0s
https://dl.doubtnut.com/l/_d8oH0gxOteGZ


23. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्नवत है : 

यह आवर्त सारणी के  किस वर्ग में होगा?

A. IIIA

B. VA या 15

C. VIIA या 17

D. IIA

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p63d10, 4s24p64d10, 5s25p3

https://dl.doubtnut.com/l/_d8oH0gxOteGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Vh4dAPUeHMmh


24. निम्न इलेक्ट्रॉ निक विन्यास वाला तत्व

 किस ब्लॉक में आता

है?

A. s

B. p

C. d

D. f

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Kr]4d10f 14, 5s25p65d1, 6s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vh4dAPUeHMmh


25. निम्न में से कौन-सा एक d-ब्लॉक तत्व है?

A. Na

B. Ca

C. Cu

D. Ar

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EoWjXrzOLNli


26. s-ब्लॉक तत्वों को प्रदर्शित करने वाला इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ns1 − 2

ns2np1

ns2np6

(n − 1)d4s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ylg6dRIQnLzg
https://dl.doubtnut.com/l/_g4X0jqKwX2z1


27. 3d-संक्रमण श्रेणी के  तत्वों का परमाणु क्रमांक है :

A. 22 से 30

B. 21 से 30

C. 21 से 31

D. 21 से 29

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g4X0jqKwX2z1


28. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है। इसकी संयोजकता होने की

सम्भावना है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s2, 3p1

+2

+3

+1

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_wwPdVAcW49vB


29. Cu(Z=29) वाला तत्व होगा :

A. s-ब्लॉक

B. p-ब्लॉक

C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQmapxiTi2Cw


30. यदि किसी तत्व की परमाणु संख्या 14 हे तो वह आवर्त

सारणी में किस वर्ग में रखा जायेगा?

A. I

B. III

C. IV

D. VII

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WwwYLGjsAP0
https://dl.doubtnut.com/l/_VWPUtifL5cVu


31. एक तत्व जिसका परमाणु क्रमांक 20 है, को आवर्त

सारणी के  किस आवर्त में रखा जायेगा?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VWPUtifL5cVu


32. कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास एक धातु को प्रदर्शित

करता है?

A. 2, 8, 2

B. 2, 8, 4

C. 2, 8, 7

D. 2, 8, 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mF2XazJH1JKf
https://dl.doubtnut.com/l/_uXnhnA248vkO


33. निम्न में से किसके  द्वारा तत्वों की आवर्तिता प्रभावित नहीं

होती है?

A. बन्धन व्यवहार

B. आयनन ऊर्जा

C. विघुत-ऋणात्मकता

D. न्यूट्रॉ न/प्रोटॉन अनुपात

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uXnhnA248vkO


34. निम्नांकित में लघुतम आयनिक त्रिज्या वाला आयन है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K +

Ca2 +

Ti3 +

Ti4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_FUXDSpFnAH1Q


35. निम्नलिखित में सबसे बड़ा आयन कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al3 +

Ba2 +

Mg2 +

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_koLuuKZF6R1T


36. त्रिज्या (radii) का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N < Be < B

F − < O2 − < N 3 −

Na < Li < K

Fe3 + < Fe2 + < Fe4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_UsIoe5LK9Qtj


37. आयनिक त्रिज्याओं का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ti4 + < Mn3 +

.35 Cl− < .37 Cl−

K + < Cl−

P 3 + > P 5 +

https://dl.doubtnut.com/l/_lfJ0nZFdfOSj


38. नीचे दी गयी चार क्षारीय धातुओं  में से किसका आकर

सबसे छोटा है?

A. Rb

B. K

C. Na

D. Li

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZeCSmSvQSRXP
https://dl.doubtnut.com/l/_AnkZNpb63bia


39. निम्न में से किसका आकार सबसे छोटा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N 3 −

O2 −

F −

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_AnkZNpb63bia


40.  तथा  आयनों की

आयनिक त्रिज्याओं के  मान का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Mg2 + , Al3 + Si4 +

Na+ < Mg2 + < Al3 + < Si4 +

Mg2 + > Na+ > Al3 + > Si4 +

Al3 + > Na+ > Si4 + > Mg2 +

Na+ > Mg2 + > Al3 + > Si4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_YSj2sYg8y6hz
https://dl.doubtnut.com/l/_x42n5CKwqnv1


41.  तथा  आयनों की आयनिक त्रिज्याओं

के  मान का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − F −

N 3 − > O2 − > F −

N 3 − < O2 − < F −

N 3 − > O2 − < F −

N 3 − < O2 − > F −

https://dl.doubtnut.com/l/_x42n5CKwqnv1


42. फ्लुओरीन व् निओन की परमाणु त्रिज्याएँ  (  में) क्रमशः

है :

A. 0.72, 1.60

B. 1.60, 1.60

C. 0.72, 0.72

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_7GpukRx5nqMz
https://dl.doubtnut.com/l/_4PmmGAlfenFc


43. आयोडीन स्पीशीज के  आकार का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I > I + > I −

I > I − > I +

I + > I − > I

I − > I > I +

44. आकार का बढ़ता हुआ क्रम है :

https://dl.doubtnut.com/l/_4PmmGAlfenFc
https://dl.doubtnut.com/l/_uoKzOWhxjWQq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg < Na+ < F − < Al

Na+ < Al < Mg < F −

Na+ < F − < Al < Mg

Na+ < F − < Mg < Al

45.  व  में से सबसे बड़ा आकार

किसका है?

K + , Cl− , S2 − Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_uoKzOWhxjWQq
https://dl.doubtnut.com/l/_2vpDaQu6w7GH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K +

Cl−

S2 −

Ca2 +

46. निम्नलिखित में से अबसे अधिक आकार किसका होगा?

A. Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_2vpDaQu6w7GH
https://dl.doubtnut.com/l/_U6wm6QxdcOsB


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+

Mg2 +

Rb+

47. निम्नलिखित में से किस श्रेणी के  तत्वों की परमाणु त्रिज्या

लगभग समान होगी :

A. Li, Be, B, C

https://dl.doubtnut.com/l/_U6wm6QxdcOsB
https://dl.doubtnut.com/l/_uxCxhyEPvHjr


B. Na, K, Rb, Cs

C. F, Cl, Br, I

D. Fe, Co, Ni, Cr

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित आयनों की त्रिज्या का सही क्रम है :

A. 

B. 

F − < O2 − < Na+ < Mg2 +

Mg2 + < Na+ < F − < O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_uxCxhyEPvHjr
https://dl.doubtnut.com/l/_4RkSZ4UlKeI1


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+ < Mg2 + < O2 − < F −

O2 − < F − < Na+ < Mg2 +

49. निम्न में से किसका आकार सबसे बड़ा है?

A. 

B. 

C. 

N 3 −

O2 −

C 4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_4RkSZ4UlKeI1
https://dl.doubtnut.com/l/_m0fJBvbggMQy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F −

50. निम्नलिखित में से किसकी सहसंयोजी त्रिज्या न्यूनतम

है?

A. Si

B. N

C. C

https://dl.doubtnut.com/l/_m0fJBvbggMQy
https://dl.doubtnut.com/l/_RtmDyvtdddx1


D. B

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. कौन-सा आयन सबसे बड़ा है?

A. 

B. 

C. 

D. F^(-)`

Cl−

S2 −

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_RtmDyvtdddx1
https://dl.doubtnut.com/l/_8OXZLNaKME4R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्नलिखित में से किसकी परमाणु त्रिज्या न्यूनतम है?

A. Na

B. K

C. N

D. F

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8OXZLNaKME4R
https://dl.doubtnut.com/l/_LxKUmPK7Dpsx


वीडियो उत्तर देखें

53. किस युग्म में प्रथम परमाणु आयन द्वितीय से बड़ा नहीं

है?

A. N, S

B. , Cl

C. O, S

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

Cl−

Fe2 + , Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_LxKUmPK7Dpsx
https://dl.doubtnut.com/l/_ubR08tMsk0fQ


वीडियो उत्तर देखें

54. किसकी परमाणु त्रिज्या अधिकतम है?

A. Mg

B. Al

C. Si

D. P

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ubR08tMsk0fQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cuZiXOyL8Idz
https://dl.doubtnut.com/l/_lNowSjpSBuiS


55. निम्न सम-इलेक्ट्रॉ निक आयनों में सबसे छोटा आयन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+

Mg2 +

Al3 +

Si4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_lNowSjpSBuiS


56. आवर्त सरणी के  किस वर्ग में न्यूनतम आयनन ऊर्जा के

तत्व रखे गये है?

A. I

B. IV

C. VII

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sMwJdNT2fO02
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0j1h0F03enh


57. प्रथम आयनन ऊर्जा का न्यूनतम मान किसके  लिए है?

A. Mg

B. Cs

C. Li

D. Ca

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. तत्वों का आयनन विभव सरणी के  वर्ग में :

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0j1h0F03enh
https://dl.doubtnut.com/l/_N5Ggfc2C9J9G


A. बढ़ता है

B. घटता है

C. स्थिर रहता है

D. अनियमित रूप में बदलता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न में से कौन आयनन ऊर्जा वृद्धि का सही क्रम है?

A. Na < Li < Mg < Be

https://dl.doubtnut.com/l/_N5Ggfc2C9J9G
https://dl.doubtnut.com/l/_nLuLHI8gkLbA


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li < Na < Be < Mg

Na < Mg < Li < Be

Mg < Li < Na < Be

60. निम्नलिखित तत्वों में से (जिनका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

नीचे दिया गया है) जिसकी सर्वाधिक आयनन ऊर्जा है, वह है

:

https://dl.doubtnut.com/l/_nLuLHI8gkLbA
https://dl.doubtnut.com/l/_J93Zsljtzhkb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ne]3s23p1

[Ne]3s23p3

[Ne]3s23p2

[Ar]3d10, 4s24p3

61. प्रथम आयनन विभव के  सही क्रम वाला समूह है :

A. K > Na > Li

https://dl.doubtnut.com/l/_J93Zsljtzhkb
https://dl.doubtnut.com/l/_hC6efw0NscWa


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Be > Mg > Ca

B > C > N

Ge > Si > C

62. Be, B, N तथा O के  प्रथम आयनन विभव के  मान का

सही क्रम है :

A. N > O > Be > B

https://dl.doubtnut.com/l/_hC6efw0NscWa
https://dl.doubtnut.com/l/_g8itEPNEQhmN


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N > Be > O > B

Be > B > N > O

B > Be > O > N

63. किसका आयनन विभव सबसे कम है?

A. C

B. N

https://dl.doubtnut.com/l/_g8itEPNEQhmN
https://dl.doubtnut.com/l/_rs4ItLp8SBGy


C. F

D. Ne

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

64. C, N, O और F के  द्वितीय आयनन विभव का सही क्रम

है :

A. 

B. 

C > N > O > F

O > N > F > C

https://dl.doubtnut.com/l/_rs4ItLp8SBGy
https://dl.doubtnut.com/l/_txF8EuNV9Xyt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O > F > N > C

F > O > N > C

65. नाइट्रो जन व ऑक्सीजन परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न वोल्ट में

प्रथम आयनन विभव क्रमशः है :

A. 14.6, 13.6

B. 13.6, 14.6

https://dl.doubtnut.com/l/_txF8EuNV9Xyt
https://dl.doubtnut.com/l/_avFUCnGAf790


C. 13.6, 13.6

D. 14.6, 14.6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

66. आयनन विभव का न्यूनतम मान है :

A. हैलोजन्स का

B. अक्रिय गैस का

C. क्षारीय मृदा धातुओं  का

https://dl.doubtnut.com/l/_avFUCnGAf790
https://dl.doubtnut.com/l/_vHhsx3szMSa0


D. क्षार धातुओं  का

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. निम्न जोड़े में पहली स्पीशीज की आयनन-ऊर्जा, दूसरी

स्पीशीज से कम है :

A. N, P

B. 

C. S, P

Be+ , Be

https://dl.doubtnut.com/l/_vHhsx3szMSa0
https://dl.doubtnut.com/l/_mSTZWGYsGoU2


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N, N +

68. Na,Mg,Al तथा Si की प्रथम आयनन एन्थेल्पी का क्रम--

---------है।

A. 

B. 

C. 

Na < Mg < Al < Si

Si < Al < Mg < Na

Mg < Na < Si < Al

https://dl.doubtnut.com/l/_mSTZWGYsGoU2
https://dl.doubtnut.com/l/_TuUK4uXuNmtc


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al < Si < Na < Mg

69. C, B, Be तथा Li के  प्रथम आयनन विभवो का उचित

क्रम है :

A. 

B. 

C. 

B > C > Be > Li

C > Be > B > Li

B > Be > Li > C

https://dl.doubtnut.com/l/_TuUK4uXuNmtc
https://dl.doubtnut.com/l/_VTjwHyumVsyk


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li > B > Be > C

70. किसका प्रथम आयनन विभव अधिकतम है?

A. C

B. B

C. N

D. O

https://dl.doubtnut.com/l/_VTjwHyumVsyk
https://dl.doubtnut.com/l/_FQflYFQnb9wj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. निम्न में से सर्वाधिक प्रथम आयनन ऊर्जा वाला तत्व है :

A. N

B. Be

C. Ar

D. He

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_FQflYFQnb9wj
https://dl.doubtnut.com/l/_kCOXnlMA5Pup


वीडियो उत्तर देखें

72.  का मान सर्वाधिक किसके  लिए है?

A. K

B. Na

C. Be

D. Kr

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IE1

https://dl.doubtnut.com/l/_kCOXnlMA5Pup
https://dl.doubtnut.com/l/_4iGEmltJKkTM


73. निम्नलिखित में से किसके  लिए आयनीकरण ऊर्जा का

मान उच्चतम है?

A. B

B. C

C. N

D. O

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4iGEmltJKkTM
https://dl.doubtnut.com/l/_1sbpnByNlZTn
https://dl.doubtnut.com/l/_SuOeiQZri53x


74. किस इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  तत्व की आयनन ऊर्जा

न्यूनतम होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1s1

1s2, 2s22p6

1s2, 2s22p6, 3s1

1s2, 2s22p2

https://dl.doubtnut.com/l/_SuOeiQZri53x
https://dl.doubtnut.com/l/_04aatzwy66sy


75. किसकी प्रथम आयनन ऊर्जा न्यूनतम है?

A. B

B. C

C. N

D. O

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

76. Na की  का मान किसके  तुल्य होगा?IE1

https://dl.doubtnut.com/l/_04aatzwy66sy
https://dl.doubtnut.com/l/_zF7kUsErx8kt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

E. ANa+

χNa+

E. AHe

I. E1Mg

77. किस तत्व की द्वितीय इलेक्ट्रॉ न बन्धुता शून्य होती है?

A. Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_zF7kUsErx8kt
https://dl.doubtnut.com/l/_BDPb2adDYGYd


B. O

C. S

D. N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

78. जब किसी परमाणु के  बाह्यतम कोश में एक इलेक्ट्रॉ न

जोड़ा जाता है तो मुक्त ऊर्जा कहलाती है :

A. आयनन विभव

https://dl.doubtnut.com/l/_BDPb2adDYGYd
https://dl.doubtnut.com/l/_hwExFbxVpi7z


B. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

C. विघुत-ऋणात्मकता

D. बन्धन ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. हैलोजन परिवार की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता घटने का क्रम

होता है :

A. F > Cl > Br > I

https://dl.doubtnut.com/l/_hwExFbxVpi7z
https://dl.doubtnut.com/l/_1gDhAgvv2w45


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl > F > Br > I

I > Br > Cl > F

I > F > Br > Cl

80. B, C, N, O की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का सही क्रम है :

A. 

B. 

B > N > C > O

O > C > N > B

https://dl.doubtnut.com/l/_1gDhAgvv2w45
https://dl.doubtnut.com/l/_a90OBXX7BhpE


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O > B > C > N

O > C > B > N

81. सर्वाधिक इलेक्ट्रॉ न बन्धुता वाला तत्व है :

A. N

B. O

C. F

https://dl.doubtnut.com/l/_a90OBXX7BhpE
https://dl.doubtnut.com/l/_7ISZoOfllQSZ


D. Cl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. किस प्रक्रम में ऊर्जा मुक्त होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Cl → Cl+ + e−

HCl → H + + Cl−

Cl + e− → Cl−

O− + e− → O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_7ISZoOfllQSZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jXbF8qIDgOl8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. किस वर्ग के  तत्व सर्वाधिक सुगमता से ऋणायन बनाते

है?

A. ऑक्सीजन वर्ग

B. नाइट्रो जन वर्ग

C. हैलोजन वर्ग

D. क्षार धातुएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_jXbF8qIDgOl8
https://dl.doubtnut.com/l/_sI8pTMMJzmdv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. O, S तथा Se की इलेक्ट्रॉ न बन्धुताओं का सही क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

O > S > Se

S > O > Se

Se > O > S

Se > S > O

https://dl.doubtnut.com/l/_sI8pTMMJzmdv
https://dl.doubtnut.com/l/_W3tKfKVozlFt


वीडियो उत्तर देखें

85. क्लोरीन की तुलना में हाइड्रो जन अधिक …….. है।

A. विघुत धनी

B. विघुत ऋणी

C. उदासीन

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W3tKfKVozlFt
https://dl.doubtnut.com/l/_OQPj6Ac9jQO2


86. निम्न में से किसकी विघुत-ऋणात्मकता सर्वाधिक है?

A. Cl

B. F

C. N

D. O

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQPj6Ac9jQO2
https://dl.doubtnut.com/l/_Nm2YjoVHe16X


87. किसी अणु में किसी परमाणु द्वारा इलेक्ट्रॉ नों को अपनी

और आकर्षित करने का गुण कहलाता है :

A. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

B. विघुत-ऋणात्मकता

C. आयनन विभव

D. इलेक्ट्रो ड विभव

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HvP06AgRDlw5
https://dl.doubtnut.com/l/_RSQCeA6akQQc


88. निम्नलिखित तत्वों की विघुत-ऋणात्मकताओं के  बढ़ने का

क्रम है :

A. C, N, Si, P

B. N, Si, C, P

C. Si, P, C, N

D. P, Si, N, C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RSQCeA6akQQc


89. हैलोजन परिवार की विघुत-ऋणात्मकता का क्रम होता है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl > Br > F > I

I > Br > Cl > F

F > Cl > Br > I

Br > Cl > F > I

https://dl.doubtnut.com/l/_l6IsRbGv8KGG
https://dl.doubtnut.com/l/_zqjtl06i3yaf


90. विघुत-ऋणात्मकता का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O+ > O > O−

O > O+ > O−

O+ > O− > O

O− > O > O+

https://dl.doubtnut.com/l/_zqjtl06i3yaf


91. दो तत्वों की विघुत ऋणात्मकताये 1.2 व 3.0 है, तो इनके

बीच बन्ध होगा :

A. आयनिक

B. सहसंयोजक

C. उप-सहसंयोजक

D. धात्विक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ikCgv083nAW4
https://dl.doubtnut.com/l/_b8bYG94hpf8T


92. आवर्त सारणी की तृतीय पंक्ति में बाएं  से दाहिने तक :

A. विघुत-ऋणात्मकता बढ़ती है

B. आयनन-ऊर्जा घटती है

C. विघुत-ऋणात्मकता घटती है

D. परमाणु आयतन बढ़ता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b8bYG94hpf8T


93. निम्न में से किस धातु की ऑक्सीकरण अवस्था एक से

अधिक है?

A. Na

B. Mg

C. Fe

D. Al

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qNfeZYC3NFqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZSnL1DfnNwq


94. निम्न में से कौन सर्वाधिक विघुत-ऋणी तत्व है?

A. Fe

B. S

C. Li

D. Cs

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZSnL1DfnNwq


95. तत्वों का कौन-सा युग्म सर्वाधिक आयनिक गुण वाला

बन्ध बनाता है?

A. Na, F

B. Cs, F

C. Na, C

D. Cs, I

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_deMoDOFGiVdg
https://dl.doubtnut.com/l/_dpFivr8x5lxa


96. Be की विघुत-ऋणात्मकता लगभग …….. के  तुल्य होती

है।

A. Al

B. B

C. Mg

D. Na

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dpFivr8x5lxa


97. क्षार धातुओं  का परमाणु क्रमांक बढ़ने पर :

A. आयनन विभव बढ़ता है

B. विघुत-ऋणात्मकता बढ़ती है

C. आयनिक त्रिज्या बढ़ती है

D. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता बढ़ती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PbJx7ucJjOI1


98. धन-विघुति लक्षण का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cs > Rb > K > Na > Li

Rb > Cs > K > Na > Li

Li > Na > K > Rb > Cs

K > Na > Rb > Cs > Li

https://dl.doubtnut.com/l/_Hrlh33wZjg85


99. सर्वाधिक विघुत धनी तत्व कौन-सा है?

A. Cs

B. Ga

C. Li

D. Pb

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VOZN0PBfmhdR


100. कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास सर्वाधिक विघुत धनी

तत्व का है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(He)2s1

(He)2s2

(Xe)6s1

(Xe)6s2

https://dl.doubtnut.com/l/_deiDtkDMiXhm
https://dl.doubtnut.com/l/_OTXf5CovZzCE


101. X, Y, Z तथा J तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नीचे दिये

गये है। इनमे से कौन-सा तत्व सबसे अधिक धात्विक है?

A. X = 2, 8, 4

B. Y = 2, 8, 8

C. Z = 2, 8, 8, 1

D. J = 2, 8, 8, 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OTXf5CovZzCE


102. निम्न में से कौन अधिकतम अधात्विक गुण प्रदर्शित

करेगा?

A. Be

B. B

C. Mg

D. Al

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rCeGZzIpJnH2
https://dl.doubtnut.com/l/_NuK503RfDEYZ


103. निम्नलिखित में से किस्मे अधात्विक गुण सर्वाधिक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6

1s2, 2s22p5

1s2, 2s22p4

1s2, 2s22p3

https://dl.doubtnut.com/l/_NuK503RfDEYZ


104. न्यूनतन आयनन विभव के  फलस्वरूप क्षार धातुएँ  निम्न

गुण दर्शाती है :

A. अच्छी उपचायक

B. अच्छी अपचायक

C. दुर्बल उपचायक

D. दुर्बल अपचायक तथा उपचायक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uiMv6ue49FEL
https://dl.doubtnut.com/l/_HTrMxpOXorTC


105. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड उभयधर्मी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

CaO

Al2O3

SnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HTrMxpOXorTC


106. निम्न में कौन-सा एक उभयधर्मी ऑक्साइडों का

उदाहरण है?

A. ZnO

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

SO2

BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_SO17x6rzRLcC
https://dl.doubtnut.com/l/_NNlhzS6hkw3Q


107. निम्नलिखित ऑक्साइडों में से कौन-सा सर्वाधिक क्षारीय

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

SiO2

SO2

Al2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_NNlhzS6hkw3Q


108. निम्न में सबसे कम क्षारीय है :

A. K

B. Ca

C. Be

D. Mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mhKJpBqUhQyB


109.  व  में अम्ल तीव्रता का

सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al2O3, SiO2, P2O3 SO2

SO2 < P2O3 < SiO2 < Al2O3

Al2O3 < SiO2 < P2O3 < SO2

Al2O3 < SiO2 < SO2 < P2O3

SiO2 < SO2 < Al2O3 < P2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_epc115YgR1cN
https://dl.doubtnut.com/l/_hWmBI9GygqEN


110. निम्नलिखित में कौन-सा ऑक्साइड सर्वाधिक क्षारीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

As2O3

BaO

Al2O3

111. निम्नलिखित में से कौन सर्वाधिक अम्लीय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_hWmBI9GygqEN
https://dl.doubtnut.com/l/_xC49QgJqzlqm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SiO2

Na2O

MgO

FeO

112. निम्न में से ऋणायनों की त्रिज्याओं का सही क्रम है :

A. F − > Cl− > S2 − > O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_xC49QgJqzlqm
https://dl.doubtnut.com/l/_4PvcTXeeJbAC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S2 − > Cl− > O2 − > F −

Cl− > S2 − > O2 − > F −

O2 − > Cl− > F − > S2 −

113. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता सर्वाधिक होती है :

A. F की

B. Cl की

https://dl.doubtnut.com/l/_4PvcTXeeJbAC
https://dl.doubtnut.com/l/_WGucG7B7sYXo


C. Br की

D. I की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

114. प्रथम आयनन ऊर्जा न्यूनतम होती है :

A. आयोडीन की

B. सीजियम की

C. सोडियम की

https://dl.doubtnut.com/l/_WGucG7B7sYXo
https://dl.doubtnut.com/l/_dbCtpRJTq8Yv


D. सल्फर की

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

115. धन विघुती लक्षण घटने का सही क्रम है :

A. Li, C, O, B

B. O, C, B, Li

C. C, Li, B, O

D. Li, B, C, O

https://dl.doubtnut.com/l/_dbCtpRJTq8Yv
https://dl.doubtnut.com/l/_3pvG8uxMjiRn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. IIA समूह के  तत्व कहलाते है :

A. क्षारीय धातुएँ

B. दुर्लभ मृदा धातुएँ

C. उत्कृ ट धातुएँ

D. क्षारीय मृदा धातुएँ

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_3pvG8uxMjiRn
https://dl.doubtnut.com/l/_jfGLO3I8EkEg


वीडियो उत्तर देखें

117. निम्न में से किसकी त्रिज्या न्यूनतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2 −

Na+

Mg2 +

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_jfGLO3I8EkEg
https://dl.doubtnut.com/l/_EbDzU45vaxFd


118. निम्न तत्वों में p-ब्लॉक का तत्व होगा :

A. He

B. Be

C. Fe

D. Cu

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EbDzU45vaxFd
https://dl.doubtnut.com/l/_3k5OrJ8ms4rI


119. निम्न में किसका आकार सबसे बड़ा है :

A. Mg

B. Ba

C. Be

D. Ra

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W6G9QuF054jG


120. p - ब्लॉक का तत्व है ?

A. Na

B. Ca

C. Cu

D. Sn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PZ2EYaOvnfQa


121. वह तत्व जो आवर्त सारणी में p-ब्लॉक का सदस्य नहीं

है :

A. Al

B. Ge

C. Kr

D. Ti

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oPBrSAduqr1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_etMllJtTZlcc


122. क्षार धातु होती है :

A. अपचायक

B. ऑक्सीकारक

C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_etMllJtTZlcc


123. क्षार धातुओं  का कौन-सा गुण उनके  परमाणु क्रमांक के

साथ बढ़ता है :

A. आयनन ऊर्जा

B. विघुत-ऋणात्मकता

C. उनके  हाइड्रॉ क्साइडो की विलेयता

D. उनके  सेल्फे टो की विलेयता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z6MXtyfbOodf
https://dl.doubtnut.com/l/_rbR73Re1lxv9


124. निम्न में से कौन से युग्म के  तत्वों को समान वर्ग में रखा

गया है?

A. तत्व जिनकी परमाणु संख्या 17 और 38 है

B. तत्व जिनकी परमाणु संख्या 20 और 40 है

C. तत्व जिनकी परमाणु संख्या 11 और 33 है

D. तत्व जिनकी परमाणु संख्या 17 और 35 है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rbR73Re1lxv9


पाठ्य पुस्तक के  प्रश्न

1. आवर्त सरणी में व्यवस्था का भौतिक आधार क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. मेण्डलीफने ने किस महत्वअपनी आवर्त सारणी में तत्वों के

वर्गीकरण का आधार बनाया? क्या वे उस पर दृढ़ रह पाये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oSX3NXTAVfp9
https://dl.doubtnut.com/l/_WlbBqyNPfqJ6


3. मेण्डलीफ के  आवर्त नियम और आधुनिक आवर्त नियम में

मौलिक अन्तर क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्वाण्टम संख्याओं के  आधार पर यह सिद्ध कीजिए कि

आवर्त सारणी के  छठे  आवर्त में 32 तत्व होने चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F6FajFjDRegP
https://dl.doubtnut.com/l/_QqcT224KSUYN


5. आवर्त तथा वर्ग के  पदों में यह बताइए कि Z = 114 कहाँ

स्थित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. उस तत्व का परमाणु क्रमांक लिखिए, जो आवर्त सारणी में

तीसरे आवर्त और 17वें वर्ग में स्थित है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l5bBjmJgV6gM
https://dl.doubtnut.com/l/_xYHM8b5NiNWJ


7. कौन से तत्व का नाम निम्नलिखित द्वारा दिया गया है ? 

(i) लारेन्स बर्क ले प्रयोगशाला द्वारा 

(ii) सीबॉर्ग समूह द्वारा

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ही वर्ग में उपस्थित तत्वों के  भौतिक और रासायनिक

गुण समान क्यों होते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIIfloTFfqhA
https://dl.doubtnut.com/l/_w2Z4OI9cfsmH


9. परमाणु त्रिज्या' और 'आयनिक त्रिज्याओं' से आप क्या

समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी वर्ग या आवर्त में परमाणु तर्क्य किस प्रकार

परिवर्तित होती है? इस परिवर्तन की व्याख्या आप किस

प्रकार करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9MvnPGmccgf
https://dl.doubtnut.com/l/_gDswolA3WQwe


11. सम-इलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज से आप क्या समझते है? एक

ऐसी स्पीशीज का नाम लिखिए जो निम्नलिखित परमाणुओं या

आयनों के  साथ सम-इलेक्ट्रॉ निक होगी- 

(i)  (ii) Ar (iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

F − Mg2 + Rb+

12. निम्नलिखित स्पीशीज पर विचार कीजिए- 

 तथा  


(क) इनमे क्या समानता है? 

(ख) इन्हे आयनिक त्रिज्या के  बढ़ते क्रम में लिखिए।

वीडि यो दे खें

N 3 − , O2 − , F − , Na+ , Mg2 + Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_20tLPvdiWhNz
https://dl.doubtnut.com/l/_kspTTTytgntc


वीडियो उत्तर देखें

13. धनायन अपने जनक परमाणुओं से छोटे क्यों होते है और

ऋणायनों की त्रिज्या उनके  जनक परमाणुओं की त्रिज्या से

अधिक क्यों होती है? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. आयनन एन्थेलपी और इलेक्ट्रा न लब्धि एन्थेलपी की

परिभाषा करने में विलगित गैसीय परमाणु तथा ' आद्य

अवस्था ' पदों की सार्थकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kspTTTytgntc
https://dl.doubtnut.com/l/_MLXqMh6xAc9x
https://dl.doubtnut.com/l/_oT3UPLLrnbaB


15. हाइड्रो जन परमाणु में आघ अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा

 है। परमाणविक हाइड्रो जन की

आयनन एन्थैल्पी  के  पदों में परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−2.18 × 10− 18J

Jmol− 1

16. द्वितीय आवर्त के  तत्त्वों में वास्तविक आयनन एन्थैल्पी का

क्रम इस प्रकार है -

 |

व्याख्या कीजिए कि -

Li < B < Be < C < O < N < F < Ne

https://dl.doubtnut.com/l/_oT3UPLLrnbaB
https://dl.doubtnut.com/l/_eFQaWPMdbog0
https://dl.doubtnut.com/l/_yXk6jLJaC1pX


(i)  की  से अधिक क्यों है ? 


(ii)  की  और  से कम क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

Be ΔiH, B

O ΔiH, N F

17. आप इस तथ्य की व्याख्या किस प्रकार करेंगे की

सोडियम की प्रथम आयनन एन्थैल्पी मैग्नीशियम की प्रथम

आयनन एन्थैल्पी से कम है, किं तु इसकी द्वितीय आयनन

एन्थैल्पी मैग्नीशियम की द्वितीय आयनन एन्थैल्पी से अधिक है

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yXk6jLJaC1pX
https://dl.doubtnut.com/l/_lcOsc70KYWlO
https://dl.doubtnut.com/l/_U5gtBoNuYeQS


18. मुख्य समूह तत्वों में आयनन एन्थैल्पी के  किसी समूह में

नीचे की ओर कम होने के  क्या कारण है?

वीडियो उत्तर देखें

19. वर्ग 13 के  तत्वों की प्रथम आयनन एन्थैल्पी के  मान (kJ

) में इस प्रकार है- 


 


सामान्य से इस विचलन की व्याख्या आप किस प्रकार

करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

B Al Ga In Tl

801 577 579 558 589

https://dl.doubtnut.com/l/_U5gtBoNuYeQS
https://dl.doubtnut.com/l/_6IWxe05Ol64n


20. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो में किस तत्व की इलेक्ट्रॉ न

लब्धि एन्थैल्पी अधिक ऋणात्मक होगी? 

(i) O या F (ii) F या Cl

वीडियो उत्तर देखें

21. आप क्या सोचते हैं कि O की द्वितीय इलेक्ट्रॉ न लब्धि

एन्थैल्पी प्रथम इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी के  समान धनात्मक,

अधिक ऋणात्मक या कम ऋणात्मक होगी ? अपने उत्तर की

पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BrxT5Mfp7Zrk
https://dl.doubtnut.com/l/_aIlYHLarAGSR


22. इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी तथा इलेक्ट्रॉ न ऋणात्मकता में

क्या मूल अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

23. सभी नाइट्रो जन यौगिकों में N की विघुत ऋणात्मकता

पाउलिंग पैमाने पर 3.0 है। आप इस कथन पर अपनी क्या

प्रतिक्रिया देंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aIlYHLarAGSR
https://dl.doubtnut.com/l/_fwuB322KpTyn
https://dl.doubtnut.com/l/_JG5UuycLNA4H
https://dl.doubtnut.com/l/_QsNIjmA79HIW


24. उस सिद्धान्त का वर्णन कीजिए जो परमाणु की त्रिज्या से

सम्बन्धित होता है- 

(i) जब वह इलेक्ट्रॉ न प्राप्त करता है। 

(ii) जब वह इलेक्ट्रॉ न का त्याग करता है।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी तत्व के  दो समस्थानिकों की प्रथम आयनन

एन्थैल्पी समान होगी या भिन्न? आप क्या मानते है? अपने

उत्तर की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QsNIjmA79HIW
https://dl.doubtnut.com/l/_fO2CVE88z98P
https://dl.doubtnut.com/l/_49oKYEkFIxmS


26. धातुओं  और अधातुओं  में मुख्य अन्तर क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

27. आवर्त सारणी का उपयोग करते हुए निम्नलिखित प्रश्नो के

उत्तर दीजिए- 

(क) उस तत्व का नाम बताइए जिसकी बाहा 2P उपकोश में

5 इलेक्ट्रॉ न उपस्थित हों। 

(ख) उस तत्व का नाम बताइए जिसकी प्रवृत्ति 2 इलेक्ट्रॉ नों

को त्यागने की हों। 

(ग) उस वर्ग का नाम बताइए जिसकी प्रवृत्ति 2 इलेक्ट्रॉ नों को

https://dl.doubtnut.com/l/_49oKYEkFIxmS
https://dl.doubtnut.com/l/_W08TXMpwXcjl


प्राप्त करने की हों। (घ) उस वर्ग का नाम बताइए जिसमे

सामान्य ताप पर धातु, अधातु, द्रव और गैस उपस्थित हों।

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रथम वर्ग के  तत्वों के  लिए अभिक्रियाशीलता का बढ़ता

क्रम इस प्रकार है- 

 जबकि वर्ग 17 के  तत्वों

का क्रम  है। इसकी व्याख्या

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Li < Na < K < Rb < Cs

F > Cl > Br > I

https://dl.doubtnut.com/l/_W08TXMpwXcjl
https://dl.doubtnut.com/l/_Imlw60MuvlNR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZX3EdbN5wobW


29. s-, p-, d- और f-ब्लॉक तत्वों का सामान्य बाहा

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. तत्व जिनका बाहा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास निम्न है, का

आवर्त सारणी में स्थान बताइए- 

(i)  जिनके  लिए n = 3 है, 


(ii)  जब n = 4 है।, तथा 


(iii) , जब n = 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

ns2np4

(n − 1)d2ns2

(n − 2)f 7(n − 1)d1ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZX3EdbN5wobW
https://dl.doubtnut.com/l/_mNOC8hxJELcp


31. कु छ तत्वों की प्रथम  और द्वितीय 

आयनन एन्थैल्पी (  में) और इलेक्ट्रॉ न लब्धि

एन्थैल्पी  (  में) निम्नलिखित है - 


 


ऊपर दिए गए तत्वों में से कौन-सी 

(क) सबसे कम अभिक्रियाशील धातु है ? 

(ख) सबसे अधिक अभिक्रियाशील धातु है ? 

(ग) सबसे अधिक अभिक्रियाशील अधातु है ? 

(घ) सबसे कम अभिक्रियाशील अधातु है ? 

(ड़) ऐसी धातु है, जो स्थायी द्विअंगी हैलाइड (binary

Δ1H1 Δ1H2

KJmol− 1

(ΔegH) KJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CwE5GZALh7uS


halide), जिनका सूत्र  (X = हैलोजन) है बनाता है | 


(च) ऐसी धातु, जो मुख्यत: MX (X= हैलोजन) वाले स्थायी

सहसंयोजी हैलाइड बनाती है |

वीडियो उत्तर देखें

MX2

32. तत्वों के  निम्नलिखित युग्मो के  संयोजन से बने स्थायी

द्विअंगी यौगिकों के  सूत्रों की प्रगुप्ति कीजिए- 

(क) लिथियम और ऑक्सीजन 

(ख) मैग्नीशियम और नाइट्रो जन 

(ग) ऐलुमिनियम और आयोडीन 

(घ) सिलिकॉन और ऑक्सीजन 

https://dl.doubtnut.com/l/_CwE5GZALh7uS
https://dl.doubtnut.com/l/_Mk97h7yqoMER


(ड़) फॉस्फोरस और फ्लुओरीन 

(च) 71वां तत्व और फ्लुओरीन

वीडियो उत्तर देखें

33. आधुनिक आवर्त सारणी में आवर्त निम्नलिखित में से

किसको व्यक्त करता है?

A. परमाणु संख्या

B. परमाणु द्रव्यमान

C. मुख्य क्वाण्टम संख्या

D. दिंगशी क्वाण्टम संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_Mk97h7yqoMER
https://dl.doubtnut.com/l/_iwVyeXK4ug2s


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. आधुनिक आवर्त सारणी के  लिए निम्नलिखित के  संदर्भ

में कौन सा कथन सही नहीं है ?

A. p-ब्लॉक में 6 स्तम्भ है क्योकि p-उपकोश के  सभी

कक्षक भरने के  लिए अधिकतम 6 इलेक्ट्रॉ नों की

आवशयकता होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_iwVyeXK4ug2s
https://dl.doubtnut.com/l/_y5gAdFlU3HKV


B. d-ब्लॉक में 8 स्तम्भ है क्योकि d-उपकोश के  कक्षक

भरने के  लिए अधिकतम 8 इलेक्ट्रॉ नों की

आवश्यकता होती है।

C. प्रत्येक ब्लॉक में स्तम्भों की संख्या उस उपकोश में भरे

जा सकने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के  बराबर होती

है।

D. तत्व के  इलेक्ट्रॉ न विन्यास को भरते समय अन्तिम भरे

जाने वाले इलेक्ट्रॉ न का उपकोश उसकी दिंगशी

क्वाण्टम संख्या को प्रदर्शित करता है।

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_y5gAdFlU3HKV


वीडियो उत्तर देखें

35. ऐसा कारक , जो संयोजकता इलेक्ट्रा न को प्रभावित

करता है , उस तत्व की रासायनिक प्रवृत्ति भी प्रभावित करता

है । निम्नलिखित में से कौन सा कारक संयोजकता कोश को

प्रभावित नहीं करता है ?

A. संयोजक मुख्य क्वाण्टम संख्या (n)

B. नाभिकीय आवेश (Z)

C. नाभिकीय द्रव्यमान

D. क्रोड इलेक्ट्रॉ नों की संख्या।

https://dl.doubtnut.com/l/_y5gAdFlU3HKV
https://dl.doubtnut.com/l/_xhhppy41rnDc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

36. सम-इलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज  और  का

आकार इनमे से किससे प्रभावित होता है?

A. नाभिकीय आवेश (Z)

B. मुख्य क्वाण्टम संख्या (N)

C. बाह्य कक्षको में इलेक्ट्रॉ न-इलेक्ट्रॉ न अन्योन्य-क्रिया

F − , Ne Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_xhhppy41rnDc
https://dl.doubtnut.com/l/_xXTvAOhVNBEP


D. ऊपर दिये गये कारको में से कोई भी नहीं, क्योकि

उनका आकार समान है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. आयनन एन्थैल्पी के  सन्दर्भ में निम्नलिखित में से कौन-सा

कथन असत्य है?

A. प्रत्येक उत्तरोत्तर इलेक्ट्रॉ न से आयनन एन्थैल्पी बढ़ती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_xXTvAOhVNBEP
https://dl.doubtnut.com/l/_QkTVvs7wG20X


B. क्रोड उत्कृ ष्ट गैस के  विन्यास से इलेक्ट्रॉ न को निकला

जाता है तब आयनन एन्थैल्पी का मान अत्यधिक

होता है

C. आयनन एन्थैल्पी के  मान में अत्यधिक तीव्र वृद्धि

संयोजकता इलेक्ट्रॉ नों के  विलोपन को व्यक्त करती है

D. कम n मान वाले कक्षको से अधिक n मान वाले

कक्षको की तुलना में इलेक्ट्रॉ नों को आसानी से

निकाला जा सकता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QkTVvs7wG20X


38. B, Al, Mg, K तत्वों के  लिए धात्विक अभिलक्षण का

सही क्रम इनमे से कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

B > Al > Mg > K

Al > Mg > B > K

Mg > Al > K > B

K > Mg > Al > B

https://dl.doubtnut.com/l/_QkTVvs7wG20X
https://dl.doubtnut.com/l/_uwQNdY19Dftt


39. तत्वों B, C, N, F और Si के  लिए आधातु अभिलक्षण का

इनमे से सही क्रम कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

B > C > Si > N > F

Si > C > B > N > F

F > N > C > B > Si

F > N > C > Si > B

https://dl.doubtnut.com/l/_as2pvqLAVaxF
https://dl.doubtnut.com/l/_dlRTkdILk3u9


40. तत्वों F, Cl, O और N के  लिए ऑक्सीकरण गुणधर्मो के

आधार पर उनकी रासायनिक अभिक्रियाशीलता का क्रम

कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F > Cl > O > N

F > O > Cl > N

Cl > F > O > N

O > F > N > Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_dlRTkdILk3u9


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

1. परमाणु क्रमांक 56 के  तत्व को ब्लॉक में रखा गया है?

A. s

B. p

C. d

D. f

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G4zJsY2NmfZG


2. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास के  आधार पर बताइये कि प्रबल ऋण

विघुती तत्व कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ns2np3

ns2np4

ns2np5

ns2np6

https://dl.doubtnut.com/l/_3kM2TMvKOxuu
https://dl.doubtnut.com/l/_F7qWHWEXeyro


3. किसकी आयनन ऊर्जा उच्चतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+

Mg2 +

Al3 +

Si4 +

4. किस तत्व की तीसरी आयनन एन्थैल्पी अधिकतम है?

https://dl.doubtnut.com/l/_F7qWHWEXeyro
https://dl.doubtnut.com/l/_R8lqEjoAdZDy


A. Be

B. Mg

C. B

D. Al

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. कौन से यौगिक के  लिए ऋणायन/धनायन त्रिज्या का

अनुपात उच्चतम होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_R8lqEjoAdZDy
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ6pInIEDjcb


A. LiI

B. LiF

C. KCl

D. CsF

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. कौन-सा इलेक्ट्रॉ न विन्यास एक धातु को प्रदर्शित करता

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ6pInIEDjcb
https://dl.doubtnut.com/l/_NAWvEZbECFgp


A. 2, 8, 7

B. 2, 8, 1

C. 2, 8, 4

D. 2, 8, 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. हैलो-आक्सो अम्लों की प्रबलता का घटता क्रम है :

A. HOI > HOBr > HOCl

https://dl.doubtnut.com/l/_NAWvEZbECFgp
https://dl.doubtnut.com/l/_SSiXdwKPeojN


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HOBr > HOCl > HOl

HOCl > HOBr > HOI

HOI > HOCl > HOBr

8. उभयधर्मी ऑक्साइड है:

A. MgO

B. P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_SSiXdwKPeojN
https://dl.doubtnut.com/l/_W1J4gBukxUqr


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ZnO

SiO2

9. लिथियम परमाणु में आयनन एन्थैल्पी के  कितने मान

सम्भव है?

A. 4

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_W1J4gBukxUqr
https://dl.doubtnut.com/l/_MnAzqXtcy55i


C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. जब किसी गैस के  बाहातक कोश में एक इलेक्ट्रॉ न जुड़ता

है तो अभिक्रिया की एन्थैल्पी कहलाती है:

A. आयनन एन्थैल्पी

B. इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी

https://dl.doubtnut.com/l/_MnAzqXtcy55i
https://dl.doubtnut.com/l/_L0d3URFOJ09A


C. विघुत-ऋणात्मकता

D. बन्ध ऊर्जा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न ऑक्साइडों में क्षारकीय प्रवृत्ति का बढ़ता सही क्रम

है:

A. 

B. 

Al2O3 < MgO < Na2O < K2O

MgO < K2O < Al2O3 < Na2O

https://dl.doubtnut.com/l/_L0d3URFOJ09A
https://dl.doubtnut.com/l/_OJlJe212BIls


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O < K2O < MgO < Al2O3

K2O < Na2O < Al2O3 < MgO

12. यदि Na की आयनन एन्थैल्पी का मान 5.1eV है, तो

 की इलेक्ट्रॉ न लब्धि एन्थैल्पी का मान में है:

A. 

B. 

Na+

−5.1

+0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_OJlJe212BIls
https://dl.doubtnut.com/l/_CquHdTri2CoQ


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−10.2

+10.2

13. किसी आवर्त में परमाणु क्रमांक बढ़ने पर विघुत

ऋणात्मकता वर्ग 17 तक :

A. घटती है

B. बढ़ती है

https://dl.doubtnut.com/l/_CquHdTri2CoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_11cKrWPL6LsY


C. कभी घटती है और कभी बढ़ती है

D. कु छ निश्चित नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. आयनन ऊर्जा का बढ़ता हुआ क्रम है:

A. 

B. 

C. 

Be < B < C < N < O

B < Be < C < N < O

B < Be < C < O < N

https://dl.doubtnut.com/l/_11cKrWPL6LsY
https://dl.doubtnut.com/l/_zc3xYnEorDST


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O < N < C < B < Be

15. कौन से तत्व का विघुत धनी गुण उच्चतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

[He]2s1

[He]2s2

[Xe]6s1

[Xe]6s2

https://dl.doubtnut.com/l/_zc3xYnEorDST
https://dl.doubtnut.com/l/_iNybizwi1Sjk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. हैलोजनो की विघुत ऋणात्मकता का घटता क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

I > Br > Cl > F

Br > Cl > F > I

F > Cl > Br > I

Cl > Br > I > F

https://dl.doubtnut.com/l/_iNybizwi1Sjk
https://dl.doubtnut.com/l/_OtOm06Hgmmpy


वीडियो उत्तर देखें

17. किसके  लिए प्रथम आयनन ऊर्जा का मान उच्चतम है:

A. N

B. Be

C. Ar

D. He

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OtOm06Hgmmpy
https://dl.doubtnut.com/l/_RhBmZGWyOgMf


18. C, N, P और Si तत्वों की विघुत ऋणात्मकता का बढ़ता

क्रम है:

A. C, N, Si, P

B. N, Si, C, P

C. Si, P, C, N

D. P, Si, N, C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RhBmZGWyOgMf
https://dl.doubtnut.com/l/_hQTVEH5zRGOd
https://dl.doubtnut.com/l/_C5r02G0eoQ5W


19. बढ़ती हुई आयनिक त्रिज्याओं का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F − < O2 − < Na+ < Mg2 +

Mg2 + < Na+ < F − < O2 −

Na+ < Mg2 + < O2 − < F −

O2 − < F − < Na+ < Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_C5r02G0eoQ5W


20. दिये गये तत्वों की प्रथम आयनन ऊर्जा की सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C > B > Be > Li

C > Be > B > Li

B > C > Be > Li

Be > Li > B > C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcszsXyAjqnJ


21. निम्नलिखित में से कौन से यौगिक का गलनांक न्यूनतम

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaI2

CaCl2

CaBr2

CaF2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcKs7nWupEID
https://dl.doubtnut.com/l/_iHu5VC9nFVYI


22. परमाणु त्रिज्याओं का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N < Be < B

F − < O2 − < N 3 −

Na < Li < K

Fe3 + < Fe2 + < Fe4 +

23. कौन सी प्रक्रिया ऊर्जाशोषी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_iHu5VC9nFVYI
https://dl.doubtnut.com/l/_EemitEYyqi6w


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F → F −

Cl → Cl−

O → O2 −

H → H −

24. C और Si के  सम्बन्ध में गलत कथन है?

A. इनके  रासायनिक गुणधर्म समान होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_EemitEYyqi6w
https://dl.doubtnut.com/l/_4Y0AyJiQTMlO


B. इनके  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास समान होते है

C. ये द्वि और त्रिबन्ध बनाते है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का बढ़ता हुआ सही क्रम है:

A. 

B. 

Al < Ca < O < C < F

Ca < Al < C < O < F

https://dl.doubtnut.com/l/_4Y0AyJiQTMlO
https://dl.doubtnut.com/l/_04wfbTiqOHVa


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C < F < O < Al < Ca

Al < O < C < Ca < F

26. B, P, S और F के  लिए  का बढ़ता हुआ क्रम है:

A. 

B. 

C. 

IE1

F < S < P < B

P < S < B < F

B < P < S < F

https://dl.doubtnut.com/l/_04wfbTiqOHVa
https://dl.doubtnut.com/l/_hR8rx6jCK6O5


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B < S < P < F

27. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास 

है। इसके  ठीक नीचे रखे तत्व का परमाणु क्रमांक क्या है?

A. 33

B. 34

C. 31

1s22s22p63s23p3

https://dl.doubtnut.com/l/_hR8rx6jCK6O5
https://dl.doubtnut.com/l/_ryITJ96fcxVm


D. 49

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. O, C, F, Cl, Br की त्रिज्याओं का बढ़ता हुआ क्रम है:

A. F, O, C, Cl, Br

B. F, C, O, Cl, Br

C. F, Cl, Br, O, C

D. C, O, F, Cl, Br

https://dl.doubtnut.com/l/_ryITJ96fcxVm
https://dl.doubtnut.com/l/_SD0DZjHeizlE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. गैडोलीनियम (Z = 64) का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

[Xe]544f 85d06s2

[Xe]544f 75d16s2

[Xe]544f 35d56s2

[Xe]544f 65d26s2

https://dl.doubtnut.com/l/_SD0DZjHeizlE
https://dl.doubtnut.com/l/_eVg7XXctBIKJ


वीडियो उत्तर देखें

30. किस इलेक्ट्रॉ निक विन्यास वाले तत्व के  लिए  तथा

 के  मानो का अन्तर उच्चतम होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

IE2

IE3

1s22s22p63s1

1s22s22p63s23p1

1s22s22p63s23p2

1s22s22p63s2

https://dl.doubtnut.com/l/_eVg7XXctBIKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HDSgXz4PedST


वीडियो उत्तर देखें

31.  की आयनिक त्रिज्याओं

का घटता क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − , F − , Na+

N 3 − > O2 − > F − > Na+

N 3 − > Na+ > O2 − > F −

Na+ > O2 − > N 3 − > F −

O2 − > F − > Na+ > N 3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_HDSgXz4PedST
https://dl.doubtnut.com/l/_mbfOGJuZ2Hky


32. हैलोजन की प्रथम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता के  लिए कौन-सा

सम्बन्ध सत्य है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Br > F

F > Cl

Br > Cl

Cl > F

https://dl.doubtnut.com/l/_mbfOGJuZ2Hky
https://dl.doubtnut.com/l/_0gxxemArzNW0


33. कार्बन के  संकरित कक्षको की वैघुत ऋणात्मकता का

सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp < sp2 < sp3

sp > sp2 < sp3

sp > sp2 > sp3

sp < sp2 > sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_RDHwpbEtuuw8
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ph4B79DElvX


34. किस इलेक्ट्रॉ निक विन्यास वाले तत्व के  लिए  तथा

 के  मानो का अन्तर उच्चतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

IE1

IE2

1s2, 2s2, 2p6, 3s1

1s2, 2s2, 2p6, 3s2

1s2, 2s2, 2p6

1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p1

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ph4B79DElvX


35. आयनिक/परमाणु त्रिज्याओं का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + < K + < Ar < Cl− < S2 −

Ar < Ca2 + < K + < Cl− < S2 −

Ca2 + < Ar < K + < Cl− < S2 −

Ca2 + < K + < Ar < S2 − < Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_DOhOckjQEzZ0


36. Ti(22), V(23), Cr(24) एवं Mn(25) तत्वों के  लिए

द्वितीय आयनन ऊर्जा  के  घटने का सही क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(IE2)

Mn > Cr > Ti > V

Ti > V > Cr > Mn

Cr > Mn > V > Ti

V > Mn > Cr > Ti

https://dl.doubtnut.com/l/_cLNEtYjqhm25
https://dl.doubtnut.com/l/_s3z5jr1fL6NE


37. निम्नलिखित तत्वों में किसकी आयनन एन्थैल्पी

अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ne[3s23p2]

Ar[3d104s24p2]

Ne[3s23p1]

Ne[3s23p5]

https://dl.doubtnut.com/l/_s3z5jr1fL6NE


38.  आयन की जलयोजन ऊर्जा किससे अधिक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

Al3 +

Na+

Be2 +

Ca2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_jUBX9XH3KQQA


39. Ca,Ba,S,Se तथा Ar की प्रथम आयनन ऊर्जा का बढ़ता

क्रम है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ca < S < Ba < Se < Ar

S < Se < Ca < Ba < Ar

Ba < Ca < Se < S < Ar

Ca < Ba < S < Se < Ar

https://dl.doubtnut.com/l/_0kLvv7wjiOi2
https://dl.doubtnut.com/l/_3KNFfigoGf1G


40.  तथा  आयनों की आयनिक

त्रिज्याओं के  मान (  में) है क्रमशः

A. 1.71, 1.40 तथा 1.36

B. 1.71, 1.36 तथा 1.40

C. 1.36, 1.40 तथा 1.71

D. 1.36, 1.71 तथा 1.40

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N 3 − , O2 − F −

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_3KNFfigoGf1G


41. एक तत्व के  लिए विभिन्न आयनन एन्थैल्पी (kJ 

में) निम्न प्रकार है: 

तत्व है:

A. P

B. Mg

C. Si

D. Al

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

I.E. Ist IInd IIIrd IVth Vth

577.5 1810 2750 11,580 14,820

https://dl.doubtnut.com/l/_nDVu50s34xWl


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nDVu50s34xWl

